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onorevoli Campanini , Velia, Donat i Pio e 
F e r r a r i Enrico, così concepito : 

« Le sedute della Commissione sono pub-
bliche, salvo casi eccezionali deliberati alla 
unan imi tà dalla Commissione stessa ». 

Il Governo ha dichiarato di non accet-
t a r lo . Lo mantiene, onorevole Romi t a? 

E O M I T A . Lo rit iro, ma debbo fa re una 
dichiarazione. Rit i ro l ' emendamento , perchè 
vedo che ha suscitato nell 'animo dei col-
leghi, specialmente dei colleghi avvoca t i 
che sono più competent i d i m e in mater ia , 
dei for t i dubbi. Però come ci t tadino e, se 
permet te te , come ingegnere, ri tengo che 
una inchiesta f a t t a in pubblica udienza, 
con tes t imonianze pubbliche, control la ta 
da t u t t i i tecnici del nostro paese, avrebbe 
po tu to essere più efficace che non una in-
chiesta segreta. 

P R E S I D E N T E . Passiamo all 'ar t icolo 
quar to : 

Art . 4. 
Qualora la Commissione, per determi-

na t e indagini, lo deliberi, essa ha facol tà 
di citare e sentire test imoni, eseguire ispe-
zioni, ordinare perizie, richiedere e seque-
s t ra re documenti , libri di commercio, bi-
lanci sia di società industr ial i o commer-
ciali, come di qualunque a l t ra azienda 
pubblica o p r iva ta , e fa re t u t t i quegli a l t r i 
accer tament i che possono condurre alla sco-
pe r t a della veri tà . Le competono al r iguardo 
t u t t i i poter i a t t r ibu i t i dal Codice di pro-
cedura penale al magis t ra to inquirente ; e 
«ono applicabili alle infrazioni le pene sta-
bili te in relazione alle i s t ru t tor ie penali . 

I funzionar i ch iamat i eventua lmente a 
depor re innanzi alla Commissione sono pro-
sciol t i dal vincolo del segreto d'ufficio. 

(È approvato). 
Art . 5. 

La Commissione dovrà presentare la sua 
relazione al Pa r l amento nel termine mas-
simo di un anno dalla sua costituzione. 

P o t r à nel f r a t t empo presentare relazioni 
parzial i man mano che avrà esauri to il 
l avoro di indagine sulle singole ammini-
s t raz ioni e sulle singole gestioni fuori bi-
lancio. 

(È approvato). 
Art . 6. 

Su propos ta del presidente del Consiglio 
>dei ministri , ministro dell ' interno, di con-
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certo coi ministr i della guerra , della ma" 
r ina , del tesoro, del l ' industr ia e commercio 
e delle ter re l iberate , sarà p rovveduto alla 
nomina e cost i tuzione dell 'ufficio di segre-
te r ia della Commissione. 

(È approvato). gp* 
Art . 7. 

Nella pa r t e s t raord inar ia del bilancio 
del Ministero della guerra sarà s tanzia ta 
la spesa necessaria per i lavori della Com-
missione, da iscriversi in apposi to capitolo 
per l'esercizio 1920-21 col t i tolo « Spesa 
per l ' inchiesta pa r l amenta re sulle spese di 
guerra ». , 

(È approvato). 
R i m a n e dunque inteso che la discussione 

degli art icoli aggiuntivi propost i dagli ono-
revoli Marracino, Majolo e Lollini è rimessa 
a domani. 

Per una affermazione del deputato Mazzolarli. 
P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 

l 'onorevole Musat t i . 
MUSATTI . Ho chiesto di par lare per 

una questione che avrebbe avu to sede mi-
gliore e più p ra t ica in occasione della let-
t u r a del verbale. Non ho po tu to far lo per-
chè non abbiamo po tu to leggere pr ima il 
resoconto stenografico della seduta di ieri. 

L 'onorevole Mazzolani, pa r l ando nella 
discussione generale di questo proget to di 
legge, ha accennato al l 'opera e a l l 'a t teg-
giamento che avrebbe t enu to , nel periodo 
precedente alla guerra , uno dei component i 
del gruppo pa r l amen ta re socialista. 

Presso a poco l 'onorevole Mazzolani di-
ceva così: Nel periodo prepara tor io della 
dichiarazione di guerra, uno dei colleghi 
di p a r t e socialista avrebbe spiegato una 
cer ta a t t i v i t à nel suggerire il modo onde 
più/ fac i lmente en t ra re in guerra ed affin-
chè la pubblica opinione fosse più facil-
mente p repa ra t a . 

Non è possibile, dopo una dichiarazione 
di questo genere, che da p a r t e nos t ra non 
venga r ivol ta al l 'onorevole collega Mazzo-
lani la r ichiesta del nome del collega, al 
quale ha accennato ieri. Non accenno alle 
prove, perchè quelle sarà in dir i t to di do-
mandar l e colui che verrà indicato. 

MAZZOLACI. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
MAZZOLACI. Non ho nessuna difficoltà 

ad aderire al desiderio che l 'onorevole Mu-


